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11 / 2 / 2013 

『ລ  າດບັຂອງການສາ້ງຮ ບແບບການຄ ນແມ ູ່ນວູ່າ 

「ຈ  ານວນລະ1×ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)＝ຈ  ານວນທງັໝດົ」』 
 

 

 ຄ  າຖາມ：ໃນຊ ັນ້ຮຽນປະຖມົຖາ້ມຄີ  າຖາມດ ັູ່ງລຸູ່ມນີ;້ 

「ແມງມມຸມ2ີໂຕ.ແຕູ່ລະໂຕແມງມມຸນ ັນ້ມ8ີຂາ.ຖາມວູ່າຂາທງັໝດົມຈີກັຂາ?」 

ກູ່ຽວກບັຄ  າຖາມນີ,້ຮ ບແບບAຫ ຼືBຕ ູ່ ໄປນີອ້ນັໃດຖຼືກ? 

 

         A： 2 × 8 ＝ 16 

         B ： 8 × 2 ＝ 16       ຄ  າຕອບ．16 ຂາ 

 

ຄ  າຕອບ.  B  

 

～ການຄ ົນ້ຄວ້າການຄ ນຈາກ「ຄວາມໝາຍຂອງ4ການໄລູ່ເລກ 

ຄຼືການບວກ,ການລບົ,ການຄ ນແລະການຫານ」～ 

ໃນຊ ັນ້ຮຽນປະຖມົ,ຄວາມໝາຍຂອງການບວກທງັໝດົມ5ີຊະນດິຄຼື;「ການໂຮມເຂ້ົາກນັ、ການຕຼືູ່ ມ、ການເພີູ່ ມ」. 

ສິູ່ ງທີ1ແມ ູ່ນ「ການໂຮມເຂ້ົາກນັ」.ຄ  າຖາມຂອງ「ການໂຮມເຂ້ົາກນັ」ເຊັູ່ ນວູ່າ「ຢ ູ່ສະຖານລີດົໄຟມລີດົໄຟສອງ

ຄນັເຊັູ່ ນ;ລດົໄຟຄນັທີໜຶູ່ ງມ5ີຕ ແ້ລະລດົໄຟຄນັທີສອງມ3ີຕ .້ຖາ້ຕິດຕ ູ່ ກນັລດົໄຟທີໜຶູ່ ງກບັລດົໄຟທີສອງ,ລດົໄຟຄນົ

ນ ັນ້ຈະມທີງັໝດົຈກັຕ ?້」.ຄວາມໝາຍຂອງຄ  າຖາມແນວນ ັນ້ແມ ູ່ນ「ການໂຮມເຂ້ົາກນັ」. 

 ຮ ບແບບກ ລະນນີີເ້ປັນທງັ 5＋3 ແລະ 3＋5 ອນັໃດກ ູ່ໄດເ້ພາະວູ່າລະບຽບການແລກປູ່ຽນສ  າເລັດໄດ.້ນກັຮຽນ

ຈະເຂ້ົາໃຈງ ູ່າຍໆ. 

ສິູ່ ງທີ2ແມ ູ່ນ「ການຕຼືູ່ ມ」.ຄ  າຖາມຂອງ「ການຕຼືູ່ ມ」ເຊັູ່ ນວູ່າ「ລດົໄຟມ5ີຄນັຢ ູ່ສະຖານລີດົໄຟ.ຕາມຫ ງັນ ັນ້ລດົໄຟ

ມາ3ຄນັແລວ້.ຢ ູ່ສະຖານລີດົໄຟນ ັນ້ລດົໄຟມທີງັໝດົຈກັຄນັ? 」.ຄວາມໝາຍຂອງຄ  າຖາມແນວນ ັນ້ແມ ູ່ນ「ການ

ຕຼືູ່ ມ」. 
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ຮ ບແບບກ ລະນນີີເ້ປັນ 5＋3,ແລະກ ຕຼືູ່ ມວູ່າບ ູ່ ເປັນ 3＋5.ໃນກ ລະນແີນວນີລ້  າດບັຂອງຮ ບແບບສ  າຄນັຫ າຍ.

ເມ ຼືູ່ອລອງຜະລິດຢາເຄມສີາດໃນເວລາທດົລອງວທິະຍາສາດ,ລ  າດບັແນວນີສ້  າຄນັຫ າຍກ ຄຼືກນັ.ຍອ້ນວູ່າຖາ້ຜິດ

ລ  າດບັຂອງການໃສູ່ຢາເຄມສີາດ,ຈຶູ່ງຈະບ ູ່ ສ  າເລັດຢາເຄມສີາດຖຼືກ.ດ ັູ່ງນ ັນ້,ສອນກູ່ຽວກບັ「ການຕຼືູ່ ມ」,「ລ  າດບັ」

ຂອງຮ ບແບບແມ ູ່ນຈດຸສ  າຄນັ. 

ສິູ່ ງທີ3ແມ ູ່ນ「ການເພີູ່ ມ」.ຄ  າຖາມຂອງ「ການເພີູ່ ມ」ເຊັູ່ ນວູ່າ「ປີກາຍ,ນ  າ້ໜກັຂອ້ຍເປັນ60.ປີນີ,້ເພີູ່ ມ3ແລວ້.

ຖາມວູ່າດຽວນີນ້  າ້ໜກັຂອ້ຍເປັນເທົູ່ າໃດ?」.ຄວາມໝາຍຂອງຄ  າຖາມແນວນ ັນ້ແມ ູ່ນ「ການເພີູ່ ມ」. 

 

ຄວາມໝາຍຂອງການລບົແມ ູ່ນວທີິຄດິໄລູ່ກງົກນັຂາ້ມກບັການບວກ. 

「ການໂຮມເຂ້ົາກນັ」ກງົກນັຂາ້ມກບັ「ການຊອກຫາຈ  ານວນເພຼືູ່ ອເຕັມ」.ສູ່ວນ,「ການຕຼືູ່ ມ」ກງົກນັຂາ້ມກບັ

「ການຊອກຫາເຫ ຼືອ」.ກ ຍງັມອີີກ,「ການເພີູ່ ມ」ກງົກນັຂາ້ມກບັ「ການຊອກຫາຄວາມແຕກຕູ່າງ」.ໃນເລຼືູ່ ອງເທຼືູ່ ອ

ນີກ້ານອະທິບາຍກູ່ຽວກບັການລບົຕດັອອກ. 

 

ຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນມທີງັໝດົ3ຊະນດິດ ັູ່ງລຸູ່ມນີ;້ 

ຊະນດິທີ1ແມ ູ່ນວູ່າ「ຈ  ານວນລະ1 × ຈ  ານວນ(ອດັຕາ) ＝ ຈ  ານວນທງັໝດົ」 

※ກູ່ຽວກບັເລຼືູ່ ອງນີ「້ການຄ ົນ້ຄວ້າສຶກສາວຊິາຄະນດິສາດທີ6」ເບິູ່ ງຊູ່ວຍ. 

ຊະນດິທີ2ແມ ູ່ນວູ່າ「ແມ ູ່ຈ  ານວນ × ເທຼືູ່ ອ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ຖຼືກປຽບທຽບ」.ກ ຄຼືວູ່າມນັໝາຍຄວາມ「ອດັຕາ」. 

ຊະນດິທີ3ແມ ູ່ນວູ່າການຄດິໄລູ່ເພຼືູ່ ອສາ້ງຫວົໜູ່ວຍໃໝູ່ຂອງການຄ ນເຊັູ່ ນ;「ລວງຍາວ ×  ລວງຍາວ ＝ ເນຼືອ້ທີູ່  ; 

ເນີອ້ທີູ່ ພຼື້ນ × ລວງສ ງ ＝ ບ ລິມາດ ; ແລະອຼືູ່ ນໆ」.ໃນເລຼືູ່ ອງເທຼືູ່ ອນີກ້ານອະທິບາຍກູ່ຽວກບັການຄ ນກ ູ່ຕດັອອກ. 

 

ຄວາມໝາຍຂອງການຫານແມ ູ່ນວທີິຄດິໄລູ່ກງົກນັຂາ້ມກບັການຄ ນ,ແລະທງັໝດົມ3ີຊະນດິເຊັູ່ ນ;「ການຫານ

ເພຼືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ ; ການຫານເພຼືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ ; ອດັຕາ(ເທຼືູ່ ອ)」. 

ຊະນດິທີ1ແມ ູ່ນ「ການຫານເພຼືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」.「ການຫານເພຼືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແມ ູ່ນການຫານນຍິມົຫ າຍສດຸ.ຕວົຢູ່າງ

ວູ່າ;「ໝາກກຽ້ງທງັໝດົມ1ີ2ໜູ່ວຍ.ເດັກນອ້ຍ4ຄນົແບູ່ງປນັກນັໃຫໄ້ດຈ້  ານວນໝາກກຽ້ງເທົູ່ າກນັ.ຖາມວູ່າທກຸຄນົ

ໄດຮ້ບັໝາກກຽ້ງຄນົລະຈກັໜູ່ວຍ? 」ຖາ້ມນັສະແດງໂດຍແທນການຄ ນທີູ່ ກງົກນັຂາ້ມ,ການຄດິໄລູ່ນ ັນ້ເປັນການ

ຊອກຫາ「ຈ  ານວນລະ1」. 

ຊະນດິທີ2ແມ ູ່ນ「ການຫານເພຼືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」. 「ການຫານເພຼືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ແມ ູ່ນການ

ຫານນຍິມົຫ າຍສດຸ.ຕວົຢູ່າງວູ່າ;「ໝາກກຽ້ງທງັໝດົມ1ີ2ໜູ່ວຍແລະແຈກຢາຍໃຫເ້ດັກນອ້ຍຄນົລະ4ໜູ່ວຍ.ຖາມ

ວູ່າຈ  ານວນເດັກນອ້ຍທີູ່ ໄດໝ້າກຽ້ງທງັໝດົມຈີກັຄນົ? 」 ຖາ້ມນັສະແດງໂດຍແທນການຄ ນທີູ່ ກງົກນັຂາ້ມ,ການ

ຄດິໄລູ່ນ ັນ້ເປັນການຊອກຫາ「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」. 

ຊະນດິທີ3ແມ ູ່ນ「ອດັຕາ(ເທຼືູ່ ອ)」.「ອດັຕາ(ເທຼືູ່ ອ)」ແມ ູ່ນການໄລູ່ເລກເພຼືູ່ ອຊອກຫາອດັຕາລະຫວູ່າງສອງຈ  ານວນ.

ຕວົຢູ່າງວູ່າ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖຼືກປຽບທຽບ ÷ ແມ ູ່ຈ  ານວນ ＝ ອດັຕາ(ເທຼືູ່ ອ)」. 

 

ດ ັູ່ງກ ູ່າວເຫ ົູ່ ານ ັນ້ແມ ູ່ນຄວາມໝາຍຂອງ4ການໄລູ່ເລກຄຼືການບວກ,ການລບົ,ການຄ ນແລະການຫານກ. 
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～「ຈ  ານວນລະ1」×「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」～ 
 

ເມ ຼືູ່ອຄດິວເິຄາະກູ່ຽວກບັການສາ້ງຮ ບແບບການຄ ນຈາກໂຈດເລກ,ບາງເທຼືູ່ ອມແີນວຄດິວູ່າ「ຄ ຄວນຈະບ ູ່ ໃຫອ້ະຍຸ

ຍາດນກັຮຽນປູ່ຽນຮ ບແບບ a×b ເຖງິ b×a.」.ແນວຄດິກູ່ຽວກບັບນັຫານ ັນ້ຂອງຂອ້ຍວູ່າ「ເຮົາບ ູ່ ສາມາດວເິຄາະ

ໂດຍຄດິແຍກຈາກລ  າດບັພດັທະນາການຂອງນກັຮຽນ.」. 

ກ ຄຼືວູ່າ,ຂອ້ຍສມົມດຸວູ່າຈດຸທີູ່ ຄ ໃຫອ້ະຍຍຸາດຫ ຼືບ ູ່ ກ ູ່ຽວກບັບນັຫານ ັນ້ບ ູ່ ແມ ູ່ນລ  າດບັຂອງ「ຕວົຄ ນແລະຕວົຕ ັງ້ຄ ນ」

ຖຼືກຫ ຼືບ ູ່ ,ຈຶູ່ງແມ ູ່ນວູ່ານກັຮຽນເຂ້ົາໃຈຄວາມແຕກຕູ່າງຂອງ「ຈ  ານວນລະ1ແລະ１ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」ຈາກໂຈດເລກ

ຖຼືກຫ ຼືບ ູ່ .ຖາ້ຄ ໄດສ້ອນໃຫນ້ກັຮຽນວູ່າຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແມ ູ່ນ「ຈ  ານວນລະ1 × ຈ  ານວນ(ອດັຕາ) ＝ 

ຈ  ານວນທງັໝດົ」,ຄ ຕອ້ງການບອກວູ່າເວລາແກໂ້ຈດເລກຄ ບ ູ່ ໃຫອ້ະຍຍຸາດການປູ່ຽນລ  າດບັຂອງ「ຈ  ານວນລະ1」

ແລະ「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」.ໂດຍຄ ສອນແນວນ ັນ້ນກັຮຽນຈະເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແລະໂຈດເລກດຂີຶນ້

,ຍງັມອີີກນກັຮຽນຈະບ ູ່ ລ  າບາກລ  າດບັຂອງຮ ບແບບການຄ ນ. 

ຖາ້ໃຫນ້ກັຮຽນບ ູ່ ສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມຄດິຂອງ「ຈ  ານວນລະ1」ແລວ້ຮຽນຕ ູ່ ເລີຍ,ເວລາຮຽນການຫານຫ ຼືຮຽນບ 

ລິມາດຂອງການບນັຈໃຸນເຊັູ່ ນ;ຄວາມໄວ,ອດັຕາລະລາຍ,ນກັຮຽນຈະບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈວູ່າຈ  ານວນໃດແທນຫຍງັແລະ

ລ  າບາກແລວ້ເຜີສາ້ງຮ ບແບບຜິດ. 

 

ຕ ູ່ ໄປ,ຈ ົູ່ງວເິຄາະກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຮ ບແບບພອ້ມສງັເກດຫວົໜູ່ວຍ. 

ເມ ຼືູ່ອສາ້ງຮ ບແບບໂດຍແທນໃສູ່ສ ດ「ຈ  ານວນລະ1 × ຈ  ານວນ(ອດັຕາ) ＝ ຈ  ານວນທງັໝດົ」ຈາກໂຈດເລກ,ຫວົ

ໜູ່ວຍຂອງຕວົຕ ັງ້ຄ ນແລະຜນົຄ ນກງົຄຼືກນັ. 

ຕວົຢູ່າງວູ່າ;「ແມງມມຸມ2ີໂຕ.ແຕູ່ລະໂຕນ ັນ້ມ8ີຂາ.ຖາມວູ່າຂາທງັໝດົມຈີກັຂາ?」 

ເມ ຼືູ່ອຄດິກູ່ຽວກບັຄ  າຖາມນ ັນ້,ຫວົໜູ່ວຍຂອງ「ຈ  ານວນຂາຂອງແຕູ່ລະແມງມມຸ」ທີູ່ ກງົກນັກບັ「ຈ  ານວນລະ1」ແມ ູ່ນ

「ຂາ」,ຫວົໜູ່ວຍຂອງ「ຈ  ານວນຂອງແມງມມຸ」ທີູ່ ກງົກນັກບັ「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」ແມ ູ່ນ「ໂຕ」,ແລະຫວົໜູ່ວຍ

ຂອງ「ຈ  ານວນທງັໝດົຂອງຂາ」ທີູ່ ກງົກນັກບັ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ແມ ູ່ນ「ຂາ」. 

      ຕວົຢູ່າງ ： 「 8 ຂາ 」×「 2 ໂຕ 」＝「 16 ຂາ 」 

ຖາ້ປູ່ຽນລ  າດບັຂອງຮ ບແບບນ ັນ້,ຈະເປັນແນວໃດ? 

      ຕວົຢູ່າງ ： 「 2 ຂາ 」×「 8 ໂຕ 」＝「 16 ຂາ 」 

ມນັຈະເປັນວູ່າ「ຈ  ານວນຂາຂອງແຕູ່ລະແມງມມຸ」ເປັນ2ຂາ,「ຈ  ານວນຂອງແມງມມຸ」ເປັນ8ໂຕ.ແມງມມຸຈະ

ມ2ີຂາແລະຍູ່າງດວ້ຍ2ຂາ.ມນັແປກແລະລ  າບາກຫ າຍ.ເມ ຼືູ່ອຕວົຄ ນເປັນຈ  ານວນທດົສະນຍິມົຫ ຼືເລກສູ່ວນ,ຕອ້ງ

ໃຫນ້ກັຮຽນເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງຄດິໄລູ່ແລະລະບຽບການແລກປູ່ຽນໃຫດ້.ີແລວ້ນ ັນ້ໃຫນ້ກັຮຽນເຂ້ົາໃຈຕຼືູ່ ມໃໝູ່

ກ ູ່ຽວກບັການປູ່ຽນຄວາມໝາຍຂອງຮ ບແບບໃຫງ້ ູ່າຍໆໂດຍແທນໃສູ່ໃນ「ຮ ບແບບດວ້ຍຄ  າສບັ」ແລະອຼືູ່ ນໆ.  

 

ຄ ຕອ້ງການເຂ້ົາໃຈລ  າດບັຂອງການຮຽນວຊິາຄະນດິສາດຕວົຊ ັນ້ປະຖມົສຶກສາແລວ້ເຮັດຊ ົູ່ວໂມງສອນ.ແລະ

ຕອນທ  າອດິຂອງການສອນການຄ ນ,ຄ ຄວນຈະສອນລ  າດບັຂອງການສາ້ງຮ ບແບບເພຼືູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນເຂ້ົາໃຈ
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ຄວາມໝາຍຂອງ「ຈ  ານວນລະ1」ແລະ「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」.ຄ ຄວນຈະໃຫອ້ະຍຍຸາດປູ່ຽນລ  າດບັຂອງຮ ບແບບ

ຫ ງັຈາກສອນລະບຽບການແລກປູ່ຽນແລະກ  ານດົເວລາພຽງແຕູ່ຄ  ານວນເລກເທົູ່ ານ ັນ້.  

ພາຍຫ ງັ,ເມ ຼືູ່ອນກັຮຽນມຈີນິຕະນາການຂ ັນ້ຕອນແທຈ້ງິຈາກໂຈດເລກ,ຄວາມເຂ້ົາໃຈກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຮ ບແບບ

ຈະໄດຜ້ນົດີໆ .ມຍີງັອີກ,ມນັຈະຕິດຕ ູ່ ຄວາມເຂ້ົາໃຈກູ່ຽວກບັຄວາມຮ ຂ້ະໜາດຈ  ານວນແລະການຄດິໄລູ່ຂອງ

ນກັຮຽນຕະຫ ອດ. 

 

 

ລ  າດບັເພຼືູ່ ອສາ້ງຮ ບແບບການຄ ນຈາກໂຈດເລກແມ ູ່ນ 

「ຈ  ານວນລະ1 × ຈ  ານວນ(ອດັຕາ) ＝ ຈ  ານວນທງັໝດົ」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 5 - 

ラオス初等教育（小学算数科）・校内研修８ 

 

 

 

 

 

 

201３年２月１１日（月） 

『かけ算の順序は「１あたり量×いくつ分＝全体量」』 

 

 

 問題：小学校算数科で「クモが２匹います。それぞれ足が8本ずつあります。 

では、足は全部で何本あるでしょう？」 

という問題があったとします。 

式として正しいのは、次のA、Bのどちらでしょう？ 

 

         A： ２ × ８ ＝ １６ 

         B： ８ × ２ ＝ １６        答え．１６本 

 

正解は、B。 

 

～「四則演算の意味」から考えるかけ算～ 

たし算の意味は小学校では「合併、添加、増加」の３つです。 

１番目「合併」の典型として「電車 5 台と電車 3 台をつなぐとみんなで何台」というよ

うな問題が合併です。 

これは５＋３でも３＋５でもOKで交換法則が成り立ち、子どもたちの理解も速やかです。 

2 番目に「添加」。「えきに電車が５台あります。あとで 3 台きました。えきには何台電

車がありますか。」などの問題です。これは、５＋３ですが、3＋５、とはなりません。こ

の考えは理科の実験で試薬を作るときも同様です。試薬を添加する順番があるからです。添

加を教えるときは「順番」は大切なのです。どちらでもいい、という教え方をすると子ども

は混乱するのです。 

最後の3番目の「増加」は、「体重が去年から3キログラム増えた」などなどを扱うとき

の演算です。 

 

引き算はたし算の逆思考で、 

合併には「求補」。添加には「求残」。増加には「求差」と対応しますが、今回は長くなるの
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で、引き算については、省略します。 

 

かけ算の意味は３つあります。 

１つ目は「１あたり量×いくつ分＝全体量」です。 

2つ目は「基になる数×倍＝比べる量」、つまり割合です。 

3つ目は「長さ×長さ＝面積。面積×長さ＝体積」など新しい乗法単位を作るための演算で

す。例は省略します。 

 

わり算の意味は、「等分除、包含除、倍」の３つでかけ算の逆思考です。 

まず典型的な割り算は等分除。「みかんが12個あります。4人に同じ数ずつわけると、1 

人分は何個になるでしょう」というもので、かけ算でいうならば「１あたりの数を求めるも 

のです」 

包含除は「みかんが 12 個あります。１人に 4 個ずつ配ると、何人に分けられるか」と

いうもので、かけ算のいくつ分を求める演算です。 

倍は「比較量÷基本量＝倍」というもので2量の関係を求める演算です。 

以上が四則演算の意味です。 

 

～「１あたり量」×「いくつ分」～ 
 

さて、文章問題からの立式の際に「a×bを b×aとすることを認めるのは間違いである」

と言うテーマについて考えるとき、これは「子どもの発達段階と不可分」です。 

つまり、この問題で、教師が間違いとするのは「かける数とかけられる数」の順番違いで

はなくて「１あたり量といくつ分」の違いを理解しているかどうかを指導しているのでは、

と思うのです。最初に公式として「１あたり量×いくつ分＝全体量」と教えた以上は、子ど

もたちに「１あたり量」「いくつ分」と言う概念を混同することなく定着させるために、入

れ替えた場合は間違いであると指導することで正しい理解をさせようとします。 

「１あたり量」という概念をしっかりと子どもたちに定着させないで、次に進むと子ども

たちは、わり算や内包量（速度とか濃度などなど）の学習になると混乱して適当に立式する

ようになってしまいます。 

 

ここで単位に着目して式の順序について考えてみましょう。 

「１あたり量×いくつ分＝全体量」にあてはめて立式される問題では、被乗数と積の単位は

一致しなければなりません。 

例えば、「足が 8 本のクモが２匹います。足は全部で何本でしょう？」と言う問題では、

１あたり量にあたる「クモ１匹の足の数」の単位は「本」、いくつ分にあたる「クモの数」

の単位は「匹」、そして全体量にあたる「全部の足の数」の単位は「本」となります。 

      例：  「８本」×「２匹」＝「16本」 
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これを順序を入れ替えるとどうでしょう。 

      例：  「２本」×「８匹」＝「16本」 

「クモ１匹の足の数」は２本、「クモの数」は８匹となり、クモが直立歩行の生き物とな

っておかしなことになってしまいます。 

乗数が小数や分数になる場合は、演算の意味と形式不易の原理をよく理解し、「ことばの

式」を仲介にした「いくつ分」の見直しなどにより、その意味の変換を児童にわかる形で示

していくことが大切です。 

 

教師は小学校で理解する算数全体を見通して、かけ算の初めには、「１あたり量」、「いく

つ分」を理解させるために、立式の順序にこだわらなければなりません。入れ替えをよしと

するのは交換法則を学習したあとの計算過程でのみとするべきです。 

いずれ具体的場面（絵や図に描く）をイメージした場合、この順序にこだわることが効果

を表してきます。そしてそれが、数量感覚の育成や数の具体的操作という理解につながって

いくのです。 

 

 

文章問題から、かけ算を立式する際の順序は 

「１あたり量×いくつ分＝全体量」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


